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INTRODUCTTION

Le premier probléme qui se pose dans le traitement de la langue japonaise est la
segmentation de la chaine de caractdres. En effet les textes japonais se présentent comme des
suites de caractdres (Kanji et Kana) sans séparationsentre les mots. Les seuls indices de séparation

sont les signes de ponctuation.

Diverses applications ont déji &t& essayées (bibliographie N° 4, 5, 6, 16 et 18).
Dans leur principe les méthodes sont trés semblables et consistent a réaliser le processus
suivant : ‘ ‘
a) diviser la phrase en unités lexicales par consultation du dictionnaire de ces
unités.
b) Constater la validité de ces segmentations au moyen d'une grammaire de la

construction morphologique.

L'efficacité du systéme de segmentation pose les deux problémes suivants :

1°) La fonction d'adresse qui permet une identification rapide du segment

-~

2°) L'algorithme qui effectue ces segmentations de manidre & &viter les répéti-

-

tions et 3 retrouver toutes segmentations possibles.
On définit un type de segment 3 reconnaitre qu'on désigne par "Bunmsetu".

La grammaire morphologique et le programme d'exploitation recherchent la conca-
ténation de mots qui conduit & la réalisation de "Bunmsetu". Ainsi les régles d'une grammaire
de reconnaissance des Bunsetu rejettent d'une part les segmentations parasites et d'autre

part, en cours d'analyse, déterminent les places des mots qui peuvent suivre un mot déji reconnu.



IT-LE MODELE M1

Appelons "Modéle M 1" le mod&le dont 1l'objectif est le suivant :
- 4 1l'entrée : chaTne de caractéres non segmentée

la sortie : chalne segment&e en mots munis de leur catédgorie

i
Wy

syntaxique terminale.

La segmentation en bunsetu disparalt, car elle permet des dé&cisions d'ordre morpholo-

gique mais ne présente pas d'intér&t en tant que ré&glé syntaxique.

Le vocabulaire de sortie ne contient que des catégories terminales syntaxiques.
Contrairement & ce qui se passe dans les langues occidentales oii un certain nombre de
catégories syntaxiques sont munies de variables grammaticales (genre, nombre) les mots découpds

ar 1'analyse morphologique japonaise ne donnent lieu i aucune variable.
P
-]
<n~ occurrence > < k >

Une caractéristique int@ressante de la phrase japonaise est qu'elle peut &tre divisée
sans difficulté& par l'homme en '"Bunsetu'! L'unité Bunsetu sera appelde par la suite :

"Forme primaire FP",

< phrase > ::= < FPl> <FP2> N <FPn> M

Une FP est obtenue & partir d'unité lexicale et poss&de une structure syntaxique

de langage Hors-contexte lin€aire 3 gauche.
Considérons les exemples suivants :
s ez 7
(FP de verbe > ::= base de verbed

::= (base de verbe> <désinence>
si= <base de verbe) (affixe> <(désinence>

etc...

<FP de substantif > ::= (base de substantif) (particule>

N.B. Une transcription des caract&res japonais (Hiragano, Katakara et Kanji) en caractéres

romains, fait perdre des informations utiles dans la segmentation de la chaine.

(1) Les signes spéciaux par exemple : , ; , = , etc.. peuvent &tre considérés comme FP.



On définit autant de FP que l'on considére de catégories syntaxiques servant

de base 3 la construction de cette forme, telles que :

,' _ @
Substantif, verbe, adjectif, adverbe, conjonction etc...,

Les autres unités ne peuvent &tre placées qu'a la droite de la base.

(1) Ces catégories n'ont pas nécessairement les mémes fonctions qu'en frangais.



IIT - REGLES DE CONSTRUCTION DES STRUCTURES DES FP

La forme des régles est de type Hors—contexte linéaire.

1) oA > B
B8 >——C

ol le signe >———  représente 1'écriture d'une production inverse de la produc-
tion habituelle des grammaires génératives, A, B, C et o , B sont respectivement des
' non terminaux et terminaux.

) (3)

Par convention nous admettons # (nul est un caractére spécial dans

1'écriture des régles.
2) ## A>— B

3)<< x, X, X

| ¥p %3 LN ADS——B

A titre d'exemple, on donne ci-dessous la construction de la FP de verbe (non exhaustif)

Les catégories terminales des &léments lexicaux sont :

Termes terminaux pour M 1 Termes terminaux de 1'analyse syntaxique
verb VSMR , VSOR , VQUT
j vsSsr VSSR
affl VAPS , VACM , VACP , VAPT
aff2 VAFF , VANG -
desi VEDF , VEDJ, VETE , VEIO
copv COPV

(3) ce qui correspond & 1'écriture d'une grammaire linéaire 3 gauche.



Les termes non—terminaux pour M 1 sont :
VVV , VAF , AAF , VBU , BUN et NNN )

et la grammaire est la suivante :

verbe s»—— VWV

copv NNN o VW
vSST NNN » VW
affl wy s vap &
aff2 VW o . AAT
aff? VAF . AAF
4 var o veu®
desi. VAF > VBU
desi VW » . VBU
adej AAF > VBU
desi VAF > VBU
((NO WA )) VBU ___3 BUN
## VBU _____ . BUN

Ce qui correspond au diagramme d'états finis de la figure suivante

Cette partie cencerne

la FP des substantifs.
particule

DEPART

figure 1-1

(4) Cette définition de termes n'est pas définitive.
(5) Ces deux ré&gles sont &quivalentes 3 :{:ffl + VVVs— VBU
££1 + VVVs— VAF



D indique 1'état initial

et BUN 1'état final

) Le découpage est 1'opération par laquelle une chaine de caractéres est transformée

en chaine d'unités lexicales, soit

(a) X XXy woee Xooaen X (xi est un caractére) une chaine de caractdres,

le résultat du découpage est :

(b) XX, A ¥3¥Xg A x6x7 ceee X A X5t 3 n

et une suite de chaine de blancs.

Chaque sous—chaine est une unité lexicale qui figure dans le dictionnaire.

2) On appelle indice de découpage le numéro d'occurrence du dernier caractdre d'un segment
PP pag gm

de 1'ensemble précédent.

Les indices de découpage sont O, 2, 5, i-1

3) Application de la régle.

Soit le découpage particulier

(c) ... Xi ) oa %5 Xiep Xy oo xj ceee X

Supposons que i-1 est le n iéme indice de découpage déterminé et on continue

1'exploration de la chaine de caractéres 3 partir du caractére de rang i.

En appliquant la régle T,

r, 3 a A > B ol & est une catégorie terminale

A, B : une catégorie non terminale

On extrait d'abord du dictionnaire les unité&s lexicales appartenant 3 a ( o = {a], 2ys o
a; est une unité lexicale
érifi i i = . X, .o = .
et on vérifie ensuite si al XXy xk ( 2 1, 2, m)

La régle T, s'applique s'il existe au moins une unité lexicale a,
a x.

i
S'il y en a plusieurs on prend la plus longue : cette méthode est alors appelée

"longuest matching" (voir note p. § )

a

n

qui est &gale

)



IV- ALGORITHMES

o . . 1
Le principe essentiel du programme est de construire un arbre M dont chaque
noeud représente 1'indice de découpage et 1'état (symbole auxiliaire de la grammaire de

"Bunsetu'") 3 partir duquel les régles continuent 3 s'appliquer. Et toute fléche entre deux

noeuds porte la classe terminale syntaxique de 1'unité lexicale reconnue par ce découpage.

’ 3/;1 \ Ni : indice de découpage

\\ g Xg : état

Les suffixes {i, j) expriment la

position de noeud dans 1'arbre.

sz signifie que la suite d'indices

de découpage dans @’ est un
découpage accompli ;

O s'appelle la marque d'accom-
i

plissement

Cﬁ’ est la classe syntaxique de
1'unité lexicale reconnue par
le découpage. C'est la sortie

du M I,

FIN

Figure 1-2

(1) Ce mot est utilisé sans définition précise.



On accomplit d'abord une construction d'arbre jusqu'ad la fin du d&coupage,

en principe quand il y a un découpage fini .

(1-a) On commence l'exploitation par le noeud

1

©, xé) (! est 1'atat initial)

1

-1 Ker)

(1-b) Supposons que l'on se trouve au noeud (N&

S'il y a un ensemble de régles (r], r - Ty ) qui s'applique au

2’

1 1 . i i
noeud (Nk—] , Xk—l ) , on construit les noeuds (N, , Xk )

i1=1,2, ... 2) et(N; , X; ) correspond i la régle . m comme 1'indique
la figure 1-3

|

/
.//

Figure 1-3

1 1
On les appelle les enfants du noeud (Nk—] . Xk—] )

(1) On suppose ici qu'il n'y a qu'une unité lexicale reconnue pour la régle r, , car on

a adopté une méthode de "longuest matching". Mais on peut abandonner cette méthode en modifiant

iR i

1'algorithme : il suffit de créer m noeuds (Nk , Xk (Z=1, ... m) s'il y a m unitds reconnues

our r,
P 1



Si certains de ces enfants ont un indice n (derniére occurrence de la chaine
de caractéres), il indique alors la marque d'accomplissement. On note alors tous les
noeuds qui se trouvent sur le chemin depuis 1l'origine jusqu'd ces noeuds terminaux. Tous les

noeuds différents obtenus correspondent & tous les découpages cohérents, et on passe ensuite

a 1'étape 2.

S'il n'y a aucun noeud qui coincide avec la fin de la chaine, on recommence le

P

méme procédé i partir du noeud (N; s X& )

Si aucune régle ne s'applique awnoeuds on remonte chercher un noeud le plus
proche qui a des enfants. En faisant cette opération, on efface tous les noeuds intermédiaires

‘ du parcours qui correspondent & un découpage incohérent (voir figure 1-4).

N T

/
NN

On recommence (1-b) par (:)

Il n'y a aucune régle qui

s'applique 3 C.

Figure 1-4

On recommence le proc&dé (1-b) en repartant de 1'enfant le plus 3 gauche.

On se trouve dans un noeud terminal de découpage.

(2-c) On remonte 3 partir de ce noeud pour chercher un noeud ayant des enfants et

qui ne porte pas la marque d'accomplissement.

(2-d) Parmi ceux-ci on prend le plus 3 gauche , soit (Ni s Xi )



(2-e) S'il y a des régles qui s'appliquent au noeud (Ni , Xi ) on construit les

noeudscomme dans le procédé (1-b).

On vérifie de gauche 3 droite s'il y a, parmi ses enfants, un noeud o , qui est
identique & un autre B , portant déj3d la marque d'accomplissement. Si ce moeud B existe
on porte la marque d'accomplissement sur tous les noeuds du parcours , et on lie alors

directement (Ni , Xi ) @ B en effagant o ; soit B (NZ , XZ )

S'il n'y a aucun enfant identique 3 un noeud portant d&ji la marque d'accomplissement
on prend alors l'enfant le plus & gauche,_soit (Ng s Xg ) , et 1l'on saute au procédé (2-c).
Si aucune r&gle ne s'applique au noeud (N% , Xg ) , on remonte chercher un noeud le plus proche
qui a des enfants ne portant pas la marque d'accomplissement. Par cette opération on efface

tous les noeuds intermédiaires ne portant pas la marque d'accomplissement.

Si un noeud a des enfants qui portent la marque d'accomplissement, on saute au
procédé [2-d). Si un noeud a des enfants qui ne portent pas la marque d'accomplissement, alors

on s'arréte.

—-10-
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LE LANGAGE PIVOT

INTRODUCTION

Le modéle qui suit celui de 1'analyse morphologique réalise la construction de

la structure syntaxique de surface des phrases japonaises (Modéle M 2).

A partir de la chalne de catégories syntaxiques, le mod&le M 2 ob&it & une grammaire
de type context-free qui fournit un parenthésage des unités syntaxiques de chaque phrase.Aprés
cette &tape d'analyse, la structure ainsi obtenue est transformée en une structure de dépendance

qui constitue 4 la fois la sortie du mod&le M 2 et 1'entrée du mod&le suivant.

La réalisation de ce modé&le M 2 a &té principalement effectuée par Mme YAMADA

(Références 11)
Ainsi, ces ré&sultats &tant acquis, nous nous proposons de présenter la réalisation
du modéle M 3 qui substitue aux structures de surface (graphe de dépendance) la structure inter-

prétée dans le langage pivot.

A titre d'exemple, la figure 1-1 illustre une structure syntaxique de surface

sous la forme du graphe de dé&pendance.

-11-



Légende :

A chaque noeud de 1'arborescence est asgocié explicitement une occurrence
lexicale de la phrase. Ainsi pour le numéro de la régle qui relie cette unité lexicale & son
gouverneur, la catgorie syntaxique terminale associée 3 cette unité lexicale reste connue
jmplicitement. Ainsi, 1'occurrence Ni est 1iée & 1'occurrence Si qui est son gouverneur par la

régle PO5S0 (r@gle de la grammaire du modéle M 2).

La caté@gorie syntaxique NIPR associe 3 Ni est implicitement connue.

DEBUT DE PHRASE

SI
P110
£220 SPSITE
PO50
V020 . WA
1 NI - P220 .
M@
. N270
270
K@T9 KATHGY
NO80
HITUJ
oe . N100
N@
NO8O
GENSIRJGKU
Figure 1-1

~12-



000000%'DEBUT DE PHRASE'

x

R S S

ACTI
*
x

[ I I O S D - - B B B S S - B S L T - -

PHRASE%ST
x

x
PUNCTU%.

INTENS%SOSITE ET

DETERM*GENSIRJOKU %ENERGIE ATOMIQUE
b

*

*KATHGG 'LIBERATION',

INTCAL®*MO : EGALEMENT

SPECIF%KONO CELUI
x

x

*KOTO 'CHOSE'.

*¥HITUJOO NECESSAIREMENT

RENDRE

Figure 1-2
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IT - BUTS DU MODELE M 3

Les objets d'entrée &tant des structures de dépendance, les objets de sortie des
formules en langage pivot, le modéle M 3 parviendra & cette transformation en réalisant les

objectifs suivants :

-1° Déterminer 1'arborescence des &noncés &lémentaires et indiquer 1'interprétation
des régles syntaxiques au moyen d'étiquettes qui donnent la signification des relations

entre ces énoncés.

La grammaire transformationnelle utilisée doit construire éventuellement de nouveaux
noeuds lorsque la méme occurrence possé&de plusieurs fonctions dans la méme phrase. En outre
il est également possible d'utiliser cette grammaire pour corriger la structure de dépendance

initiale dans la mesure oii il est jugée inacceptable.
-2° Les contraintes apportées par les régles de la grammaire transformationnelle
sur la classe sémantique & laquelle doivent appartenir les occurrences, permettent dans certains

cas la résolution de polysémies.

On donne en outre, sur chaque unité lexicale un code appelé code d'étiquetage

qui fournit un certain numéro d'appartenance & des cat@gories sémantiques fix&es & priori.

Déterminer ces catégories, savoir comment les utiliser et construire une

grammaire transformationnelle adéquate, est le sujet principal de cette thése.

Pour fixer les idées, la figure 1-2 représente la structure en langage pivot de

la structure syntaxique présentée par la figure 1-1.

III - CODE D'ETIQUETAGE

Ces codes interviennent dans la réalisation des 3 objectifs suivants
a) Complément sur l'information syntaxique
b) Une information d'ordre sémantique nécessaire & la résolution des
polysémies (choix de 1'unité sémantique’ frangaise équivalente)
¢) Trouver des places de prédicats d'argu-ments et trouver les

relations entre les énoncés &lémentaires (8tiquetage).
Le code étiquetage est par conséquent un code qui est une

juxtaposition de codes &lémentaires nécessaires & un ou plusieurs objectifs précédemment

dnumérés.
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Les contraintes du systéme CETA imposent un code d'8tiquetage d&composé en trois codes

élémentaires dont chacun peut prendre jusqu'd 64 valeurs différentes.

On désigne par Cf (i =1, 2, 3) chacun de ces trois codes élémentaires.
.. . X
X indique la classe d'unité sur laquelle porte le code Ci

v o . s P . P RPN
Par exemple C désigne le deuxiéme code élémentaire d'étiquetage des unités &

2
valeur verbale. Ce code est tenu principalement d'assurer 1'@tiquetage des relations entre

un verbe et ses actants.

En japonais ces relations s'expriment par la présence d'une certaine particule

post posée au syntagme nominal.

Pour faciliter la description on utilise les conventions suivantes

\Y : unité lexicale & valeur verbale sans affixe oY
N : unité lexicale 3 valeur nominale
P(S) := particule de type sujet {GA, WA}

P(G) = {GA} , P(W) = {WA}

P(Na) = particule de type P(Np) = P(Nr) = {NI} (2
PO) = {01}
C; a 9 &léments qui divisent V en 9 classes Vi (i=1, 2, ... 9

a) lére classe V1

Parmi les unités lexicales appartenantes 3 V1 ,» 11 y a par exemple IU (?g 3 )

seromer s uru 3D (SRR T 3 )

(1) Les affixes influengant 1'8tiquetage

(2) a, p, r de suffixe de N signifie qu'il existe une différence sémantique selon
1'usage de NI

(3) 8'il existe 3 parties, c'est que chacune de ces parties a une fonction syntaxique.

Mais 1l'ensemble correspond & "Expliquer" en francais.



P(S). P(0). P(Na).
Figure 3-1
N1 . Nz. N3.

Cette figure 3-1 correspond dans le texte & la régle (3-1)

Remarque

On peut représenter cet ensemble en points et relations qui existent entre eux
au moyen du schéma de figure de pivot V.

Comme dans la plupart des cas

qui nous int@ressent, la structure arborescente

se déduit facilement de la chaine, nous utiliserons une notation des points par référence a
la chaine de syntagme initiale.

(a) opérateur /" il représente la concaténation directe
(R) opération + si X et Y sont deux chaines
X + Y est équivalent & :
' -~ - . f\ ,\
i Az (Z peut Eétre &ventuellement vide) X Z Y
(o) opération , X ,Y
1

=X+Y ou Y +X )

Ainsi les points de la figure

3-1 sont interprétés par la notatiom (3-1)
~
N, P(S)
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~ ~ ~ (D
G-1 N B , N PO, NyRP@a) } o+ v,

V1 peut avoir 3 actants N_ , N2 , N

1 3

Avec une affixe de passivisation aprés V1 , les actants N2 et N3 peuvent &tre
suivis de la particule P(S) , c'est & dire (3-1) peut avoir les deux phrases (3-2) , (3-3)

ayant méme signification que (3-1).

(2) (3

~~ N\ ~~ N
(3-2) !LNI P (X) , N, B(S) , N, P(Na) _} + v, AFP

(3-3) SLNTP(X) , N/Z_\P(O) , N/;P(S) I VKI-\AFP

Si on fait correspandre un verbe v de V., & un verbe frangais v_. qui a trois

1
actants ACT!, ACT2 et ACT3 dans le contexte (ACTl) v

f
£ (ACT2) & (ACT3)

par exemple — ———-—- dire =—=———- 3 —————= pour IU

on obtient alors le procé&dé d'affectation de ACTl, ACT2 et ACT3.

Ceci est illustré@ par la figure 3-2.

(1) £N1 P(S) , N2 P(O) , N3 P(Na)j signifie que l'ordre de P(S) , P(0) et P(Na)
n'intervient pas dans la détermination des compléments de Vl'
(2) Une particule spéciale

(3) affixe de passivisation
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’ Dans le contexte de Fig 3-1]

f
( si ¥ B(S) / %’.

i affectera ACT! au N rgul ACT2 existe non
i | )
si ¥ B(0) tL , 7
A affectéra ACT2 au N ACT2 —> ACT2 ACT1 —> ACT2
ACTI —> ACT3 ACT3 — ACT3
(D

L

Py ! >3 -
Si N P(Na) / /
affectér 3 ACT3 au N / XCT1 EXISTE ? ___non

| ‘ |

/- o | i l
. > oui ' :
\‘\éfP existe ? ! l Si Nfﬁ(x) ’
- V | affecta ACT! 3 N |

non ’ |

N v

figure 3-2

(1) Ces Hocs sont appelés R
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b) 2&me classe V

2
Un verbe v ¢ V2 peut avoir trois actants N1 s N2 , N3 dans la structure de
(3-5) représentée ci-dessous :
V9
!
P(S) - p) /(W)
|
|
Nl 11 N2 . N3
Figure 3-3

~ ~ ~
(3-5) |N, B(S) , N,2(0) , N, P(p) } v,

(3-5) a une variation (3-6)
~ ~~ N\ N
(3-6) {Nl P(X) , H, P(S) , N, P(Np)A} + V, AFP

La troisiéme passivisation qui permet & N 3 d'€tre suivi de P(S) sans changer

la significationyn'existe pas.

On emploie comme &quivalent de v € V
(n
(ACT2) Ps (ACT3).

9 vf qui a trois actants dans le contexte

(ACT1) Ve

Le procédé d'affectation d'ACT est le suivant (Figure 3-4)

(1) quelque préposition fixe selon le verbe Ve o
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{ Routine '"R"

\V

Puisque v ¢ V2

ACT3 —> ACT2
ACT2 —> ACT3

ACT1 —> ACT3
ACT2 —> ACT2

v l

S'il y a N P(X)
out affecter ACTI &3 N
\ J/-

Figure 3-4

Je ne connais qu'un exemple de verbe appartenant & V,. C'est FURE (RU) , qui

2
peut se traduire par "Toucher" en frangais.

(3-7) KARE WA EFUDE O KANBASU NI FURE TA
(i1) (pinceau) (toile) (toucher)

(3-8) I1 a touché la toile avec pinceau
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¢) 3éme classe

Un verbe v de V3 peut avoir trois actants N, , N2, N3

Figure 3-5

-~ ~ —~
(3-9) {n R(S) , N, k0 N, PO) § o+
a méme signification que G-10)

(3-10) iN] PO, N, P(S) , Ny P } o+ v, AFP

On ne peut cependant pas exprimer la méme chose que (3-9) en donnant & N3 la

valeur de sujet par passivisation.

Si on étiquette comme dans le cas précédent, ACT]1 ACT2 et ACT3 aux N] s N t

5 e
N3 respectivement selon leurs particules post posées, sans tenir compte de l'affixe, on fait
correspondre V3 3 la classe de verbes frangais {(ACTI) Ve (ACT2) (ACT3) }

On obtient le proc&dé illustré par la figure 3-6

[ Routine "R"
1
U

/ oul
- xiste~t—-il AFP ?
\\\\\\\~\\\ L Figure 3-6

T

ACT1 —> ACT2 ‘
ACT3 — ACT3

:
T

< oui
weXiS te 7

|
!
v t
Affecter 4 N
ACTI1

-21-
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Ainsi on traduit S URU par "Rendre" dans la phrase suivante (3-11)

(3-11) GENSIBAKUDAN WA  SENSOO _O FUKANOO NI S 1ITA

(bombe atomique) (guerre) (impossible) (rendre)

(3-12) Bombe atomique a rendu guerre impossible

d) 48me classe V4

Cette classe comprend deux actants qui sont N,, N. suivis par P(S) et P(0)

1 2
respectivement.

Figure 3-6
7P(S) S P(O)

(3-13) ?;NT\P(S) , N?P(O) b+,

(3-13) s'exprime aussi par la suivante (3-14)

(3-14) iN/l-\P(X) ,N’Z-\P(s) j * V, AFP

Les unit&s lexicales sont traduites par des verbes frangais ayant un complément

d'objet direct.

On affecte ACT! & N suivi de P(S) , ACT2 i N suivi de P(0) et on prend comme

équivalent la classe de verbes francais

{acty v, (Acwz)}
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| Routine "R"

N

T oui

[ AcTi — AcCT2

N P(X) oui

Existe 2

Vi

I Affecter a N i
| e |

I

Y

Figure 3-7

e) 5&me classe V5

Dans le contexte (3-15)représenté graphiquement par la figure 3-8 , V5 prend

deux actants N, et N

1 2"
~~~ _ \Y
(3-15) S\N] B(S) , N, P(Na) } + Vg 5
(3-16) se construit avec AFP P(S). . P(Na)
"~ — ~~

(3-16% {Nl P(X) , W, P(S) j+ V, AFP

(3-15) et (3-16) ont méme signification.
N Ny

Figure 3-8

-23—



' Routine "R" ,

J

—_—_—

| i ACTI —> ACTI

ACT3 —> ACT2

1 i

) -

; / oui
, : \\iffi:ffjfe—t—i1 7 i
I
ACTI — ACT2 ‘
non
. -
S'il y a N P(X)
affecter ACTI 3 N
figure 3-9 é

Les unités lexicales verbales appartenant aux Vl -~ V5 ont le caractére de

transitivité en ce sems qu'elles sont traduites par un verbe frangais transitif.

Les unités lexicales que nous allons traiter maintenant ont le caractdre

d'intransitivité avec le méme sens que ci-dessus

f) 6éme classe V
—_—6

Dans le contexte (3~17) V6 peut comporter deux actants N] et N2.

(3-17) 1NT}<9 , Ny P(0) - v,

P(S). . P(O)
Figure 3-10
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Mais la construction (3-18) n'est pas possible, ce qui différe de la classe V

—~ —~ ~
(3-18) {Nl P, N, B(S) } + V. AFP

- P(0) correspond & un ensemble de prépositionms francaises selon la nature de N

(3-19)

(3-20)

(3-21)

(3-22)

KARE
(in

WA

6

KONG MITI O  ARUITA

(ce) (chemin)

I1 a marché sur ce chemin

KARE

iy

(par)

RKONO MORI O  ARUITA

(forét)

Il a marché dans cette forét

(marcher)

4

2°

0 &> sur (par)

0 «» dans

Dans le cas de (3-19) 'O'est traduit par "sur" , alors que dans le cas (3-21)

"0" est traduit par "dans".

Donc il est préférable de choisir un &quivalent de '"0" selon N2 que de le fixer

en prenant g@gzj) Ve (préposition) (ACTZ)}comme €quivalent du verbe de V6 et en attachant

~
ACT2 3 N de N P(0).

Le critére de choix de 1'équivalent est le méme que celui de la particule "DE"

ou "NI" etc...

plus tard ce critére de choix.

sauf pour "O".

On doit tenir compte de la classe du verbe. On exprimera

Ainsi, V6 n'a qu'un actant ACT] affecté i N de N(}(S) dans le contexte {[3-17)

g) 7éme classe V

V7 peut apparaitre dans le contexte avec deux actants N

7

P(S) .

-25-~
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T ~
(3-23) ﬁ_NlP(S) , NZP(Nr)} + 27

D)

Dans ce cas il n'y a pas de passivisation

On affecte respectivement i N1 et N2 ACT! et ACT3 , dans le contexte (3-23) en

mettant 1'équivalent L qui donne dans le contexte soit (ACT1) \ (ACT2) soit

(ACT1) Ve (Préposition) (ACT2)

Routine "R"

Figure 3-12

ACTI — ACTI
ACT3 —0ACT2

L

\

De cette manidre, on traduit (3-24) en (3—25)/et (3-26) en (3-27)

(3-24) KANOZJO LA OTONA NI NAQ TA
(elle) (adulte) (devenir)

(2-25) Elle est devenue adulte

(3-26) BUQSITU GA  ENERUGII NI HENKA S° TURU

(substance) (énergie) (se charger)
(3-27) substance se change en énergie

. . Voo we " .
en faisant correspondre respectivement NAQ , HENKA a “"devenir" et "se changer en".

h) 8&me classe V8

V8 ne comporte qlun actant N, suivi de P(S) dans le contexte (3-28)

1

On affecte 3 Nl ACT1

(1) Sauf la passivisation de MEIWAKU
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JP(S)
Figure 3-13

(3-28) i'N:N?(S) } + Vg

I1 n'y a pas de passivisation sauf celle de MEIWAKU

i) 98me classe V9
I1 existe un verbe japonais qui prend deux actants Nl et N2 suivis respectivement par
P(W) , P(G).
I1 faut remarquer que les particules P(W), P(G) marquent en général la présence

de ACT1 s'il n'y en a qu'une.

CM ~
(3-29) {xN, PO , N, P(®) } + v,
En substituant P(W) P(N) a3 P(W)

P(W). - P
Figure 3-14

On peut exprimer la méme chose que (3-29)

NN ~
(3-30) &Nl P(N) P(W) , N2 P(G) } + V9

Donc on voit bien que N, n'est pas sujet de V9 , alors que N, est sujet de V

1 2 9

(1) NLWA (T A )
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Ainsi on traduit (3-31) par (3-32)

(3-31) KARE WA  KANE GA IR U

(il) (argent) (nécessaire)

(3-32) l a N lui, argent est nécessaire

Lpourj
(3-32) n'est pas une bonne traduction,

(3-33) Il a besoin d'argent

" celui-ci exige bien siir

Si on fait correspondre IR 3 "avoir besoin de
un complément d'objet direct. Si 1'on considére la deuxi&me traduction, elle donnera

schématiquement :

Affecter
~
ACTI 2 N, de N, P(G) L
2
A% _
Affecter &2 N l
! ACTI
X t
’ ACTI —> ACT2 ]
|
/,‘\
P(W) ou N P(N) P(W~.___oui
\\\\\\\\Efiifij////////
non Figure 3-15
'\/A
Par cette méthode, on emploie "avoir" au lieu de "exister" comme &quivalent de
AR(U) dans le contexte de Figure 3-16 . ARU € V8
. N
f(:;(U) +  avoir
L P(G)
Figure 3-16
N

—

C'est ainsi que(3-34) se traduit par (3-35) de préférence i (3-36)
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(3-34) OOKINA NIWA GA  ARU IE WA ........

(grand) (jardin) (avoir) (maison)
(3-35) maison qui a grand jardin ...
(3-36) maison ol grand jardin existe ...
C? : code d'étiquetage pour 1'unité lexicale nominale.

Ce code est particuliérement destiné & choisir 1'équivalent francais de la
particule japonaise lorsque celle-ci ne traduit pas une place d'actant. En conséquence,

1'expression frangaise est caractérisée par 1l'emploi des propositions qui doit &tre affecté

€D)

au noeud de l'arbre indiqué par un circonstant général.

n
1
4 P . Si on veut que p se traduise par pf dans le contexte :

Soit p une particule, Ci un code dans C, et P; la préposition correspondante

Y aNa¥al
3-3)  axpys P

ol 1l'information sémantique des chaines x, y détermine 1'équivalent de p. On

affecte le code Ci a x, p, y et on &tablit dans le dictionnaire la correspondance suivante

La régle (3-39) sélectionne le code Ci qui satisfait & 1'intersection :

(3-39) (x 3)

SCi)n( f9Ci)ﬂ(}7 > Ci)
En japonais, il arrive que le contexte détermine 1'équivalent de certaines

particules P soit @ (cas particulier de (3-37))

—
(3-40) np : n substantif

On voit facilement que 1'équivalent d'une particule p est déterminé par des
concepts de substantifs n dans le contexte (3-40).
Donc on divise la classe des substantifs en k classes {Nl , N2, e s Nq} selon

les concepts qui leur sont attachés.

(1) Y compris la concaténation des unités lexicales qui peut se traiter comme une particule ,

par exemple : NO MAE NI (particule substantif particule)

(2) o, B donnent le cadre syntaxique qui ne concerne pas le code d'étiquetage.

(3) Le signe de vecteurindique que la condition de contexte est représentée par un

symbole complexe.
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. . . . ~ w I3 e
Cette division est telle que : si np , n'p donnent deux concepts différents
représentds par des prépositions francaises différentes, n et n' doivent appartenir aux

classes Ni , Nj (i # j) et on attache Ci a Ni.

. 4 » . .
Par exemple, la particule DE ( :g_) donne un concept de lieu si elle suit
un substantif qui contient un concept de lieu. Dans ce cas, DE ( <1") peut 8tre traduite

par des prépositions{ i , dans, en } qui indiquent aussi la conception de lieu .

Donc HEYA DE s PARI DE » GAQKOO DE

(chambre) (Paris) (école)

. 0 S .
se traduilt par La , dans, en } chambre , {a , dans, en.} Paris ,
{é , dans, en_} école /respectivement .

/

ol

: selon une classification

Pour la premi&re &tape on se contente de dresser C

de substantifs dans le contexte 6} (voir appendice II)

11 reste le probléme de savoir
a) comment choisir un équivalent correct parmi les &quivalents valables

b) s'il existe quelque critdre clair selon lequel on donne un concept & un substantif.

Comme il a &té &dcrit précédemment, si un substantif n contient un concept de lieu
. . n - 5
et si ﬁ% peut donner le concept de lieu, np correspond a {en , dans , a}lnf

(nf est 1'équivalent frangais de n).

Le choix d'une préposition parmi Len, dans, é} dépend :

c) du phénoméne particulier francais (0
d) du sens du verbe gouverneur ﬂﬁ

-~

Pour résoudre ce probléme, on &largie le contexte & examiner et en divisant

le code de lieu C2 en trois classes c%ans , C% s C;P (Figure 3-17)
C
///?;;/// \\\\\\\\ (2)
C C
X , 2 Figure 3-17
. / \ )
en a dans
C& CL CL C3

(1) PARI DE = 3 Paris
ABINIJON DE = en Avignon , etc.....
(2) Cl’ C2 s C3 sont des &léments réductibles.
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(3=41) BP + v
Pour le cas de €) il suffit d'établir dans le dictionnaire la correspondance

sulvante :

si P =DE ( ‘f‘) dans (3-40)

(3-42)

HEYA ——=-=——— cfaﬂs ———————— chambre
GAQKOQ ——=——~ Ci ———————— gcole
PARI  ———--- C% ———————— Paris
JOOROQPA —-—- Cf"  ——==———= Europe
DE  ————m——- c%ans ———————— dans

oy op— S — 2

DE  ——=—m—— Cin ———————— en

Et la régle suivante permet de choisir une préposition correcte

ans (4, en) ) (P > Cdans (a, en))

A 3 dans le contexte (3-40)

(3-43) (a3 C§
—> Choisir "dans (i, en)"

Pour le cas de d) , on donne en plus ces codes aux verbes (3-44) , et d'aprés

la régle (3-45) on choisie une préposition @

(3-44)
a

IR(U) Cy aller
oR(u)  mm———— C%ans ——————— poser
HEYA = —————— Ci ——————— chambre
HEYA  —————— Cgans ——————— chambre
NI  m———— ¢y - a
NI @~ e Cians ——————— dans

(-5 @ 3 2y e s 3y L (a o c3(dans),

dans le contexte (3-41)
—> Choisir & (dans)

Ainsi on traduit NI (=) de manidre différente (3-46) , (3-47)

—

(3-46) KARE WA HEYA NI KABIN O OK U
(i1l) (chambre) (vase) (poser)

I1 pose vase dans chambre
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(3-47) KARE WA HEYA EE IK U
(i) (chambre) (aller)

-~

I1 va 3 chambre

Les &quivalents de DE ( “{"

P

) dans les trois exemples suivants sont :

(3-48) ONGAKU NO 0TO DE YOKU NEMURE TA

(bruit) (bien) (dormir)

(musiqueg de) (son)

(3-49) ZIDOOSJA NO OTO DE YOKU NEMURE NAKAO TA

(voiture) (de) (négation)

(3-50) KONO KIKAI NO OTO DE ANA O HORU

(ce) (machine) (trou) (creuser)

Si c'est 1'homme qui traduit ces phrases en frangais, la traduction de OTO DE
donne '"grace au son" , "& cause du bruit" et "par bruit ou son'' respectivement dans
les exemples (3-48) , (3-49) et (3-50) . On ne considére pas le choix de 1'équivalent
de 010 (% ).

Dans les cas précédents, on ne peut pas décider de 1'équivalent de DE

méme en tenant compte du contexte fp + v,

Pour ré&soudre ce probléme, on utilisera la hiérarchie des sens des prépositions

frangaises illustrée par la figure 3-18, ci-dessous.

o "Parll
raison~outil
.
o n . 1

.en raison de

////////// raison
outil cause (k) cause (2)
"par" "4 cause de" "grice &"

En donnant & OTO ( %5 } (bruit) le code qui représente & la fois les trois concepts

. < s 1
ci-dessus, on choisira M "par"

comme équivalent en tenant compte du contexte ﬁ%
C'est ainsi que 1'on obtient deux méthodes pour résoudre les deux problémes . L'une est une
sous-catégorisation, l'autre est l'union des catégories. Tous les deux partent de la

catégorisation basée sur le contexte up .

(1) Dans le programme on donne & OTO (bruit) trois codes : OUTIL, CAUSE (cause 1)

et EFFET (cause 2) on choisit "par" d'aprds la ré&gle suivante dans le contextedp .
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m O3 OUTIL) | (OO~ BCAUSE)A (" >EFFET) m('ﬂ),QOUTIL )A( P = DE)

Choisir 1'équivalent de p —OUTIL c'est-3-dire DE - OUTIL - par , on choisit

dans le dictionnaire "par". On remarque que c'est la méme idée que celle de la Fig. 3-18

: code d'8tiquetage n-v

Considérons les deux phrases suivantes

(3-51) KEISANKI MO TOKU  MONDAI WA

HEM Ot B mER =

(ordinateur) (résoudre) (probléme)

a)
b) probléme qu'un ordinateur résout

(3-52) MONDAI Eg TOKU KEISANKI WA
2 F%R & MR HBAR
(probléme) (résoudre) (ordinateur)

b) ordinateur qui résout probléme ..

v : TOKU (résoudre)

n, : {MONDAT (probléme pour (3-51)

.V

KEISANKI (ordinateur) pour (3-52)

n, :;KEISANKI pour (3-51)
(MONDAT pour (3-52)

Figure 3-19

Comme il a &té &crit plus haut, n, peut &tre ACT! ou ACT2 si v a les deux actants

2

Nous résolvons ce probléme par une information sémantique qui permet d'affirmer

que ce n'est pas "MONDAI (probléme)'" qui fait "résoudre'" mais "KEISANKI (ordinateur)".

Ceci est illustré par les exemples suivants :
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JRp .

e B

- N AY > S
(3-53) @) 4y £ 0 ARG DAY %
KARE MO KONO MONDAI SIKA TOKE ENA I
(11) (ce) (probléme) (résoudre) (ne pas pouvoir)

b) Il peut résoudre seulement ce probléme

(3-54) a) O 14 28 o oy BT T o

KONO MONDATI MO KARE STIKA TOK ENA I
(i1) (probléme) (11) {(résoudre) (ne pas pouvoir)

b) (seulement lui) il peut résoudre ce probléme.

v
MO .~ SIKA . ENA
// v : TOKU (résaudre)
- ny . n2 nl: KARE (i1) pour (3-53)
MONDAI (probléme) pour
(3-54)
Figure 3-20 my * MONDATI pour (3-53)

KARE pour (3-54)

(2)

On donne une classification des substantifs dans 1'appendice III.
Si un substantif n ayant le code Ci peut &tre ACT! d'un verbe v , on donne
Ci au n et au v. Par conséquent un v peut avoir plusieurs codes.

La régle est la suivante (3-55)

(3-55) (M 3Ci) f ( v sci) == n peut &tre ACTI de v.

(1> SIKA s'accorde avec la négation du verbe

(2) I1 faudra  établir un arbre de code d'étiquetage 3 partir de cette classification
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- Autres codes d'étiquetage

d P . . P .. ~ ~ .
C2 porte sur la sous-caté@gorieation des désinences qui jouent le méme rdle au point de vue
syntaxique, mais qui ont des fonctions différentes pour décider du temps et du mode

du verbe.

— o

£ P . . . . ~ .
c concerne la sous-cat&gorisation d'affixes qui ont le méme code syntaxique

af . s . . . .
Cl permet de distinguer les sortes d'affixes qui nécessitent une transformation de

structure. En particulier la permutation du gouverneur et de 1'un de ses dépendants.
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qualifiées par leur caractéristiques communes

(Fig. 4-1)

ler groupe

28éme groupe

3&me groupe

4éme groupe

5éme groupe

6éme groupe

M
IWV-PROGRAMME

Le programme se divise en six groupes ; les régles d'un groupe sont

Plan général du programme

Détermination de la portée des propositions subordonnées et

rectification de la structure.

Traitement des désinences de toutes sortes :

verbe, copule, adjectif, etc...

!

Etiquetage d'ACT1, ACT2 et ACT3 dans le cadre général

v

Traitement des particules se traduisant en frangais

par une particule.

<

Détermination de la relation entre les propositions

relatives et leurs antécédents

Traitement d'affixes

Figure 4-1

(1) Ce programme est écrit en langage défini par le C.E.T.A
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T, & .

(1@ T4)
D étre allé
[
M|
~L - P
AR ® 45 . R,
{ TOKYO NI}
3 Tokyo
2) . - J
SA| EM,
B‘E g %?\ < ?? -k .
(KING@)
hier
3) i } 1 J L i
SA, SA| M,
o " 8 2% < LR
(WATAST WA)
4) i Je b ; i bt J
s, 84, SA| M

R P sk @
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SA3 SA2 SA3 EM2 SA1 EM1
! i
SA4
3 A L w3
(0TOOTO GA) SUNDE IRU
6 petit frére | . habiter
SA3 EM2
Figure 4-2



Nous expliquerons dans les pages suivantes le r6le de chaque groupe.
Mais auparavant il est utile de dé&finir la terminologie utilisée
cette définition suit celle de B. Saint-Jacques (voir (2) Bibliographie) .

Une phrase japonaise se compose d'une proposition (Si) ou de plusieurs propositions.

Une proposition doit comporter nécessairement un &noncé minimum
. 1 .
(EM) et peut comprendre, outre un EM, plusieurs syntagmes autonomes ) (SA1)
Un SA peut comporter des propositions. Les exemples sont montrés
dans la figure 4-2. Les phrases 1) 3 6) de la figure 4-2 sont des phrases authentiques

du japonais. 5) contient deux propositions. Si on représente 5)en structure de dépendance

Figure 4-3
R e EL
o 1
1>
(étre allé)
SA3 #I’I . SA2 . SA]
(Je) E‘F ] /ﬁﬁ

(hier) // (& Tokyo)
/

]
/

/MZ

. E
1if~ltﬁ\3 S

/ (habiter)

SA3 * (petit frére)

v

1) On ne définit pas ici le "syntagme non-autonome"

-38~



ler GROUPE

Le premier rBle du ler groupe consiste 3 modifier la délimitation de Si qui
est incorrecte au niveau de 1'analyse syntaxique lorsqu'il y a plus de deux EM dans une
phrase. La modification se fait soit par code d'étiquetage, soit & l'aide du contexte de
la structure donnée, souvent en tenant compte de la puissance d'influence de la particule

qui gouverne Si.

Considérons 1'exemple (4-1) qui est modifié en (4-2) (voir figure 4-4).

TN TN

G-n1 [N/\P(w) + AD + [STt_o/\EIMI kamo | EM,
A AN TN T TN
(4-2) U | [NPw) + a0 s, | i ] m, Jkamo | BM,

- EM2
P(W), B Kamo /
v Kamo
—_ DdllO
N N EM]
(8
i EM1
to
' - to
» /
1 /
N ~
(NP + DS, ]
® Fgure 4~4 2
1) N : syntagme nominal
AD : adverbe - P(W) : particule de wa , to , kamo : particules de conjonctior
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Le 28me rdle, plus difficile que le premierlest la délimitation de la domination
apportée par certaines particules dans le cas oli elles peuvent gouverner plusieurs

propositions.

Le cas de Figure 4-5 est un exemple simple et facile , (1) de la fig. 4-5

est transformé en (2).

. EM Figure 4-5

. -

W) . « KARA
P(w)’ . S 'Sz .K.ARA _—’ P( )
é

4 3 SZ 1

(n (2)

KARA  est une particule qui indique la raison.

2éme GROUPE

Ce groupe concerne les décisions de temps, de négation, de modalité, etc...

qui sont représentes comme variables attaches au verbe, i 1'adjectif, au copule.

Aprés avoir calculé les variables et aprés leur rattachement, on supprime les

porteurs (en général, les désinences et les verbes auxiliaires).

I1 existe des cas oli les porteurs jouent un r8le non négligeable pour 1'étiquetage
d'ACT1 quand celui-ci n'est pas explicité :
~
Par exemple : si te Va d (te : une désinence, d : désinence,
Va : verbe auxiliaire) suit un verbe v (c'est i dire s'il y a un contexte
N~ _ . L kamn N _ .
v te Va d ) la concaténation te Va d détermine le temps du verbe v.
Et s'il n'y a pas d'ACT! explicité du verbe v et si Va =ML (§3) D , 1'ACT1 de v doit

étre humain.

-40-



Mais on est obligé de se bornmer i établir les régles de décision de temps

comme suit

NS M
Dans le contexte v te Va d

(4-3)

(4-4)

(4=5)

3éme GROUPE

Ce groupe concerne la détermination des &tiquettes d'ACT1, 2 et 3 dans le

(2)

cadre général

(¥ 3 XXOONI) , (& 3 PASSEE)

== attacher & v (PAS) (PER) (IND)
(¥ 3 INTRAN ) , ( d 3 PASSEE)

==> attacher a v (PAS) (IMP) (IND)

(¥a > PRESEN)

:::§ attacher & v (PRE) (PER) (IND)

a) ACT1

Dans la proposition suivante (4-6)

(4-6)

oli Ni
Ps
EM
Ni
Ps

NN AN

o Nl .
SAn SAn-1 ..... Ni Ps ‘e SA1 EM

représente le syntagme nominal

une classe de particules appartenant 3 un ensemble déterminé

ne comporte aucun affixe

peut 8tre ACTI grice d la présence de particule de classe Ps.

a plusieurs &léments P (i=1, ...%)

n

’

{1) d'une part

d'autre part il y a d'énormes variations qui ne s'expriment pas en frangais.

recherche linguistique insuffisante

(2) Il est utile de signaler la différence entre le cadre qui est utilisée pour classifier

les verbes et le cadre actuel.
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S

Ps est réparti en quatre sous-classes

- l8re sous—classe : P(N@) = {EE.}
P(NO) est substitué a P(GA) = { ga }

Si EM est gouverné D par un syntagme nominal (voir fig. 4-6 (1) )

- 2eéme sous-classe : P(GA) = { 53.}
-~ 38me sous-classe : P(WA) = { wa }
- 4&me sous-classe : P(FU) = { mo , nado , sika j 2)

Voici le critére de cette répartition :

Dans le contexte du (2) de la figure 4-6 ol EM peut avoir ACTI et ACT2 et
Pi, Pj € Ps ~ P(N@)

Pi >S P; si Ni est ACTI

Soient P, Q deux sous-ensembles de Ps - P(N@)

P %: Q si et seulement si p ;% q
pour Vp € P et Yq €9Q

D'aprds cette relation on 2 :

P(GA) > P(WA) > P (FU)
s s

Ni «

(2) (N

Figure 4-6

1) Au cas olila proposition d'EL modifie le syntagme nominal par une relation qui peut &tre
traduite par pronom relatif.

2) On pourrait énumérer d'autres particules qui font partie de la 4° s/classe
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I1 faut remarquer que si P: pj appartiennent 3 P(FU) dans le contexte (2)
de la figure 4-6, on ne peut pas décider lequel entre Ni et Nj est ACTI sans autres
informations, et de méme si Ni est ACT! ou ACTZ lorsque 1 € P(FU) avec EM pouvant

avoir ACT1 et ACT2 dans le contexte (1) de la figure 4-6.

La figure 4-7 montre 1'organigramme de décision d'ACT1 dans le cadre général.

ORGANIGRAMME DE DECISION D'ACTI

Dans le contexte (1) et (2) de la Fig. 4-6
Sipi € P(GA) attacher 3 Ni : ACTI

<

Dans le contexte (1) et (2) :

Si pié P(WA) et si ACTI n'existe pas
attacher 3 Ni : ACT1

J,

Si Py € P(FU) dans le contexte (2) sans

ACT1 ou dans le contexte (1) ol EM ne peut

pas avoir ACT2 attacher a Ni : ACTI

L

1y, 2)
Dans le contexte (1) ol p &€ P(N@)
attacher 3 N : ACT1
Figure 4-7

1) On vérifie plus tard que N est capable d'Gtre ACT] de EM d'apré&s son code d'étiquetage
n-v
)

sémantique ( C3

2) ACT2 employé ici appartient au cadre de la grammaire japonaise , aprés

avoir mis 1'équivalent frangais/ACTZ est ACT2 ou ACT3 selon la nature.
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b) ACT2

Dans la proposition (4-7) oll EM peut avoir ACT2 , Ni est ACT2 si et seulement si
Po = 2(0) Y P(FU) @ = {o} )
N AN 0
(4=7) SAn fieae NiPo SN SA1 EM

On introduit 1'ordre ;% de priorité d'ACT2 de la m@me fagon que celle

d'ACT1 et on obtient P(O)%? P(FU)

L'organigramme est illustré & la figure 4-8.

ORGANIGRAMME DE DECISION D'ACT2 et ACTI

Dans le contexte (1) ou (2) de la fig. 4-6
si p; & P(0) attacher a Ni ACT2

Dans le contexte (1) ou (2) si p; € P(FU) et
s'il y a ACT1 attacher 3 Ni ACT2

: 1)
Dans le contexte (1) ou (2) p; € P(F) et s'ilya
ACT2 et pas ACT! attacher & Ni ACT1
Figure 4-8

1) Détection d'ACT! aprés ACT2.
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c) ACT3

Le procédé de détection d'ACT3 est trés simple

Dans le contexte (1) ou (2) de lafigure(4-6) , si EM appartient & la classe des

verbes qui peuvent avoir un ACT3 et si p. & P(NI) ( = ni ) attacher a Ni ACT3 D
i nr

- 48me GROUPE

Ce qui est essentiel dans ce groupe de régles c'est la sélection d'Bquivalents
frangais non seulement pour les particules, mais aussi pour les syntagmes adverbiaux. La

méthode a €té expliquée précédemment.

=~ 5&me GROUPE

Les régles de ce groupe traitent des propositions relatives. La relation entre
la proposition relative et son antécédent s'exprime soit par un pronom relatif, soit par

apposition, si on traduit ces cas en frangais. la structure est schématisée comme

. N \
/ 4
EM S

P LAY IR St J

SA SA. SA
- n 1 1

ci-deseous :

Figure 4-9

1) Cette étiquette d'ACT3 est dans le cadre de la grammaire japonaise.

Elle varie selon la nature de EM
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Notons qu'il n'y a aucune marque qui indique la nature de la relation.

On a donc trois cas & vérifier :

caa . . (1 .
a) Si N est relié a S1 par "apposition" (v01r( ) de la figure 4-10)

b) Si N est relié & S, au titre de : ACTl , ACT2 ou ACT3 (voir ‘2 de la fig 4-10)

1
/\ LA § 1)

c¢) Si N est relié a S, par "préposition pronom relatif " ou par "ol

1

(CIRGEN) (préposition)

Si (préposition)est vide
N ol Si est réalisé.

SA, SA ©o(ACT3) (sbt)

(3

(FORMUL) est l'étiquette d'apposition

n
JN
//
o——__’.i.aé__o \0 Al . . 2
SA sA sh (ACTi) (1 =1 ou ou 3)
B L ! (sbt)

(2)

Figure(4—-10)

LI 1

1) quand ilest possible de remplacer "préposition pronom relatif' par "od".
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et

[

—8! Etiquetage comme (1)

- o oui
(o>

de la fig 4-10

oui

?
?
&
-

T Etiquetage comme (2)

de la fig. 4-10

.|

non
non

—N  6e groupe de régles qui

des affixes ?

A—il
(1I11)

no

traitent le cas des
affixes

A

(sens affixe)

Supprimer le noeud d'ACTI
et si c'est nécessaire
selon la classe du verbe
d'EM
Créé un noeud d'ACTI
— 5 soumis au EM

n

(IV) ////fg/;:c;;:;\\\\\\\ non
N comme ACT! qu 4
\Xﬁl“est ACT17?

kavec ACTI1)

(sans ACTI1)

Si @ et @ sont
() négatifs chercher une
proposition & mettre dans

(3) de la fig. 4-10

|
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Pour le procé&dé du (V) on fait appel aux codes d'étiquetage attachés 3

1'unité lexicale n de la figure 4-12.

(

@ (CIRGEN) (x)

N/

© (ACT3) 5sbt)

Figure 4-12

Chercher (x) c'est & dire la préposition frangaise &quivalente

Au cas ol il n'y a qu'un code dans C? pour n on peut facilement décider

la préposition x (voir figure 4-12)
n

1
le code CT:CAUSE , d'aprés les deux ré&gles suivantes

Comme HI (jour) n'a que le code C : TEMPS et comme GENIN (cause) n'a que

(M 3 TEMPS ) = ne rien mettre (c'est & dire "od")

(M. 3 CAUSE ) =3 mettre (& cause de)

On traduit (a), (¢) en (b) , (d) dans 4-8

(4-8)
-(a) [KARE GA SIN DA} HI]NJKANOZJQ GA  UMARE TA

(il) (mourir) (jour) (elle) (maltre)
—-(b) Elle est née le jour ofi il est mort
-(c) [[KARE GA  SIN DA] CGENIN | WA ...

(cause)

-(d) 1la cause i cause de laquelle il est mort .
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n
1
prépositions correspondantes auk codes il en existe qui soit commune, alors c'est

Si n possé&de au moins deux codes d'étiquetage dans C et si parmi les

celle-ci qui est choisie.

-~
Par exemple "OTO" (scn, bruit) dans "OTO DE'" peut avoir un concept
de CAUSE et OUTIL selon le contexte
Si on donmne & OTO  CAUSEO, EFFET et OUTIL comme code d'étiquetage, on &tablit la

régle suivante :

(R 3 CAUSE) ~ (M D EFFET) A (M3 OUTIL)

mettre '"par" de OUTIL

(4-9) (a) WAREWARE GA  ONGAKU O TANOSIMU OTO WA ...

{(nous) (musique) (se ré&jouir de) (son)
(bruit)
(b) (somn) par lequel nous nous réjouissons de (la) musique ...
(bruit)

Dans certains cas on est obligé de se servir de codes pour n et v.

Par exemple KISJA (train). Ce substantif a comme code d'étiquetage OUTIL fixé dans le
—~ ~
contexte n pé et LIEU dans n NI
J KISJA (train)
[»d

(EPITHE) .<"N@RU (monter)

//////////////;;;;7\\\ Figure 4-13
) ) ) ! (CIRGEN) (x)

. (ACT3) (sbt)

Dans le contexte de la figure 4-13 on risgue de mettre 'par' en considérant

le code de KISJA. Or, pour éviter cela il faut &tablir la régle suivante :

(M dLIEU ) A (V > LIED)

mettre "oi" (c'est 3 dire x = vide)

En donnant & "NORU" le code LIEU, cela signifie que 1'on donne le code

LIEU 3 "KIJSA" en tenant compte du contexte np + v (voir la section (3))
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(4-10)

(a) KARE GA PARI NI IKU KISJA WA oeieinn.
(il) (Paris) (aller) (train)

(b) Train par lequel il va & Paris

(c) KARE GA PARI DE NOR U KISJA WA ....
(monter)

(d) Train gg_il monte & Paris

Pour voir quel est le processus de (II) , (III) , (IV) et (V), on prend

1'exemple sulvant

w1 KR e 45 N wmwr & ok E AT o

DAIGAKU NO SOSIKI GA HAZIMETE KOOGEKI S ARE TA SIRJOO WA ----

(Université) (organisme) (premidrement) (attaquer) (document)
(pour la premiére fois)

| La traduction sera :

(4-12)

Document (o ) organisme d'université a été attaqué ( premi&rement )
{dans lequel) onur la premiére fois)

A 1'entrée du (I) la structure est la suivante (figure 4-14)

& SIRJOO : document

/

yd

(EPITHE) & KOOGEKI : attaquer

Figure 4-14

(ACTY) (& SOSIKI : organisme >y ARE
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Dans le procédé (II) Figure 4-14 est transformé en figure 4-15, car le

verbe KOOGEKI appartient 3 la classe de V4 ( le verbe de cette classe prend ACTI et

ACT2. Voir la section (3) ) et il n'y a pas ACT2 soumis au verbe.

2 SIRJOO : document

(EPITHE) @  KOOGEKI : attaquer

Figure 4-~15

® ARE
(sbt) (ACT1)

(SOSIKI : organisme

Le processus (III) change les &tiquettes ACT!, ACT2 en ACT2, ACT! respectivement

parce qu'il y a un suffixe de passivisation ARE et le verbe KOOGEKI est de classe V,.

On obtient la figure 4-16 ci-dessous

. SIRJO0 : document-
J

(EPITHE) ol KOOGEKI : attaquer
/ Figure 4-16
(ACT1) +~ (ACT2)
(0] Q)
(sbt) SOSIKI : organisme

Dans le processus (IV) on vérifie si le substantif "SIRJOO" peut Etre ACTI
n-v :
3

La réponse est NON (Voir appendice III). Par conséquent, on supprime le noeud (ACTI)

du verbe "KOOGEKI" en considérant 1'accord des codes C

et on passe & (V) par le chemin (sans ACT!) de la figuré 4=11 car le verbe "KOOGEKI"

peut subir la passivisation., c'est i dire que "KOOGEKI" peut se passer d'ACTI.
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Puisque "SIRJOO"™ a LIEU comme code d'&dtiquetage, on a la structure de la

figure 4-17, suivante :

i SIRJOO : document

s

(EPITHE) “ KOOGEKI : attaquer

@ (CIRGEN) (vide)

SOSTIKI : organisme
' (ACT3) (sbt)

Figure 4-17

- 6&me GROUPE

Ce groupe de ré&gles traitent les suffixes.
Les suffixes de passivisation sont le plus souvent employé@s : leur traitement

n'est pas difficile comme on l'a vu précédemment.

On a seulement traité trois sortes d'affixes parmi les sept donnés par

Madame YAMADA. D

Un exemple est montré dans la figure 4-18 ; dans ce cas on néglige la

présence du suffixe de passivisation.
RIKAI(comprendre) NIKU (difficile)
&, ©

R

ACTI |
( ) 5

© ACT3
MONDA1 2 ACTI1 x
(probléme) ARE ) SIKU . ¢ ) £
(difficile)
KONO : cg ' (ACTZ)G) . \é>(ACT1}
MONDAI (sbt)
ble
ARE = suffixe de passivisation (probléme)
NIKU = affixe de difficulté )
® KONO (ce)

KONO MONFAI WA RIKAT S ARE NIKU I —D ce probléme est difficile & comprendre

-52-



1) Les suffixes VACP (causatif-passif) , VACS (causatif) , VAPT (potentiel) et
VAPI (honorifique) ne sont pas traités.

VAPS (passivisation) , VANG (difficulté) et VAFF (affirmatif) sont traités.

2) sa présence ne semble pas justifie ; il faudrait 1'interpréter comme suffixe

honorifique.
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V~CONCLUSION

: . .. o g e |
i Citons ici les trois définitions de "PHRASE" dans le sens ordinaire J

- La phrase peut &tre définie comme un ensemble d'articulations liées entre
elles par des rapports grammaticaux et qui, ne dépendent grammaticalement d'aucun

autre ensemble, se suffisent elles-mémes. A. MEILLET (1903)

A sentence is a construction (or a form) which, in the given utterence, is

not part of any larger constructions - L. BLOOMFIEED (1933)

Je crains qu'avec le temps, les définitions francaise et anglaise de la phrase
ne soient plus valables.

Quant 2 la définition donnée pour le japonais, elle est la suivante

"Une phrase (BUN) est un segment quelconque de la parole découpée i chaque
endroit ol est exprimée, par quelque forme d'expression, 1'intention d'approbation
selon la personne qui parle 2). (H. YAMAGUCHI)
Si cette définition est difficile & comprendre, c'est que le japonais

est trés difficile.

1) A part la définition de "sentence" dans la grammaire du type de 'phrase structure"
de Chomsky. ‘

2) Phrase originale

(v krk Az Tae BTN =T EE R BB R
‘%@’“"ﬁlmﬁ@ﬁﬁ“t‘t 4 L ECA>E BY o
A b w3 . (Aak)
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APPENDICE 1

CLASSIFICATION DES VERBES



€3]

Classe Code d'étiquetage
V1 (ACTINI)
I(U) : dire SETUMEI(URU) : expliquer ——— & ——-
V2 (PASINI)
FURE(U) : toucher ——— avec ---
V3 (RESUNI)
S(URU) : rendre ——— -—=
V4 (STRU@®)
SIR(U) : savoir —-—— OMO(U) : considérer —---

TORTIATUKAW(U) : traiter

v (RELANI)
SAWAR(U) : toucher -——

Ve (INTRG®)

ARUK(U) : marcher -— IR(U) : aller
V7 (CHANNI)

KANKEI (S(URU)) : se relier a --—- NAR(U) : devenir
V8 (EXISGA)

MIE (RU) : se voir AR(U) : exister

v (NECEGA)
IR(U) : avoir besoin de - AR(U) : avoir

(1) Chaque code d'étiquetage est actuellement sous-cat&gorisé en deux sous-classes.
Par exemple, "SIRU@@" comporte "HSIRU" et "NSIRU". Les verbes SIR(U), OMU(U) ont
comme code ™HSIRU" car ils ont en principe "Human" comme ACT1 ; le verbe TORIATUW(U)
a "NISRU" . Mais cette sous-catégorisation ne sera plus nécessaire quand le code C%'V

sera réalisé.



DUREE,

TEMPS,

APPENDICE II

LTEU, DIREC, OUTIL, CAUSE, EFFET, HUMAN, ACTIV,

CONDI, MATIE, KJTQ

A-3



(1) DUREE : durée de temps : {ggk dans }

KARE WA 1 ZTIKAN DE SIGOTO 0 DE TA
! (a) §(i1) (1 heure) (travail) (terminer)

I1 a temriné travail en ! heure

KARE WA (AT®) 1 TUKTI DE SINT

(b) (1 mois) (mourir)

I1 meurt dans un mois

(2) TEMPS : temps précis : {5}

|

i

: ] WATAST WA 12 Z1 NI SJOKUJI 0 ST TA
(a) (je) (12 heures) (repas)

J'ai pris repas & 12 heures

(3) LIEU : lieu, endroit : {en, a, dans}

WATAST WA KANOZJO NI PARI DE AQ TA

(a) (elle) (Paris) (rencontrer)
Je 1'ai rencontrée i Paris
C[K@NQ KAIGIL WA JEPROQPA DE OKONAW ARE RU
(b) (ce) (conférence) (Europe) (faire)
Cette conférence est faite en Europe
(4) DIREC : direction : {5.3
BAKUHATU WA MATI NO KITA DE 0KQ TA
: (a) (explosion) (ville) (nord) (avoir lieu)
Explosion a eu lieu au nord de ville
(5) OUTIL : outil, moyen, méthode : { par , en, avec}
KARE WA PARI NI KISJA DE . IQ TA
) (a) (train) (aller)

11 est allé & Paris par train

A4



KARE WA ZID@PSIA DE RJOKOO ST TA
(b) (voiture) (voyager)

I1 a voyagé par voiture

(6) CAUSE : cause, raison : {é cause de, en raison de , par]

WATASI WA BJOOKI  DE KEQSEKI SI TA

(a) (absence)

Je me suis absenté en raison de maladie

@) EFFET : effet, raison : {grﬁce i , en raison de , pour, pa?}
j (8)  HUMAN : humain {par groupe de }
{

WAREWARE WA 3 NIN DE EIGA NI 10 TA
(a) (nous) (cinéma)

Nous sommes all&s au cinéma par groupe de 3
par stoupe ¢&

(9) ACTLV : activité humaine : {avec,par }

KARE WA DOROBOO DE KANE 0 KASE IDE I RU
(a) (vol) (argent) (gagner)

I1 gagne de l'argent par vol

(10) deux / deux

Ici il s'agit de N N@ NAKA DE si N comporte un concept "deux"

H
"N@ NAKA DE" se traduit pas "entre" sinon D par''parmi”.

(11) CONDI : condition, état { i , avec , dans}

KONO ZJOOKEN DE WAREWARE WA 1IE 0 KAQ TA

{a) (condition) (maison) (acheter)

A cette condition nous avons acheté (une) maison

1) sauf si N comporte un concept de lieu ; par exemple IE NO NAKA DE se traduira
par "dans la maison" au moyen d'autre procédé.
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(12)  MATIE : matiére {avec, en, par }

KARE WA KI DE TUKUE 0 TUKUQ TA
(a) (bois) {bureau) (faire)

I1 a fait(un) bureau par bois
(13)  XgT@
Ici, 11 ne s'agit que d'un substantif particulier qui joue des rdles

multiples difficiles & déterminer. Cependant il ne s'agit pas de détermination

d'équivalent de particule.
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APPENDICE

111

LE VERBE K@@PGEKI

A-g

{2)



Le verbe "K@PGEKI" (12}%F_TS) signifiant "attaquer" peut avoir

HUMAN, MACHINE, NON-HUMAN  comme code d'dtiquetage de cg_v
[}
Le nom "'SIRJ@G" (g{ﬁyr ) signifiant "document" a "OBJET INTELLECTUEL".

Puisque "SIRIPG" et "KPPGEKI' n'ont pas de code d'étiquetage commun, "SIRIG@"
ne peut &tre ACTI de "K@@GEKI" dans le contexte de la figure 4-16 (p.50)
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